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DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 31 DE MARÇO DE 2003.********
Aos trinta e um dias do mês de março do ano dois mil e três, no Plenário da Câmara Municipal 
de Agudo, realizou-se a quarta Sessão Plenária Ordinária do ano. Presentes os Vereadores 
ALDO  HOPPE  (PFL),  ARI  ANUNCIAÇÃO  (PMDB),  BETO  MÜLLER  (PPB),  CARLlTO 
SCHIEFELBEIN (PSDB), MOISÉS KILlAN (PMDB), PAULO UNFER (PDT), PEDRO DE LIMA 
(PDT), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS (PPB).*********************************************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente, Vereador PAULO UNFER, declarou instalada a sessão. Em discussão sobre a ata 
n° 07/2003, o Vereador ALDO HOPPE requeriu retificação da parte de sua manifestação no 
Pequeno Expediente em que comentava a aquisição de duas retroescavadeiras, já que havia 
mencionado  a  aquisição  de  apenas  uma;  o  Vereador  CARLlTO SCHIEFELBEIN  requeriu 
retificação da parte de sua manifestação que dizia que os médicos tinham dificuldade em 
sentar com a provedoria do hospital, pois o que disse é que havia dificuldades de todas as 
partes para chegar-se a um acordo sobre o hospital. Das correspondências recebidas foram 
lidas  as  de  nrs 91/2003  e  92/2003.  Das correspondências  expedidas  nenhuma foi  lida.  A 
seguir, foram apresentadas as Indicações nrs 36/2003, 37/2003, 38/2003, 39/2003, 40/2003, 
41/2003, 42/2003, 43/2003, 44/2003 e 45/2003. No espaço do  PEQUENO EXPEDIENTE: o 
Vereador  PEDRO  DE  LIMA falou  sobre  a  necessidade  de  recuperação  da  rua  Ramiro 
Barcelos, entre as avenidas Tiradentes e José Bonifácio, e de substituição de lâmpadas da 
rede de iluminação pública da cidade e do interior, lembrando que houve assalto a uma moça 
durante uma noite; agradeceu ao Secretário de Obras pelo atendimento de suas indicações 
relativas  à  recuperação  da  estrada  de  Cerro  da  Figueira,  lamentando  que  ela  tenha-se 
limitado a parte da estrada Kiefer e que outras partes não foram recuperadas; disse que foi 
realizado  o  patrolamento  de  estradas  de  Várzea  do  Agudo,  mas  salientou  que  faltava  a 
colocação de cascalho; o Vereador RENI BOIJINK disse que havia manifestado ao Secretário 
da Agricultura preocupação de moradores com as deficiências da iluminação pública e com a 
demora na substituição das lâmpadas; disse que o município estava por receber lâmpadas na 
semana  seguinte  e  que  logo  haveria  substituições  onde  necessário,  o  que  melhoraria  a 
segurança da população; disse que proposição que alterava o Código Florestal do Estado 
amenizaria  os  rigores  impostos  aos agricultores,  o  que era  resultado da mobilização dos 
produtores  rurais  que  devia  ser  retomada;  requeriu  à  Mesa  Diretora  que  enviasse 
correspondência  à  Presidência  da  Assembléia  Legislativa  pedindo  que  aquela  proposição 
fosse  colocada  em votação,  além  de  correspondência  às  Câmaras  Municipais  da  região 
sugerindo que se manifestassem no mesmo sentido; o Vereador VILSON DIAS convidou para 
evento da associação das organizações das trabalhadoras rurais dos municípios de Cerro 
Branco, Novo Cabrais, Agudo e Paraíso do Sul e da EMATER, denominado "IV Encontro de 
Integração Intermunicipal Mulheres 2003", a realizar-se em Cerro Branco no dia cinco de abril, 
apresentando o programa do evento; o Vereador ALDO HOPPE disse que foi  concluída a 
construção de duas salas de aula e de um laboratório de informática na Escola Santo Antônio 
e de uma sala de aula e de um laboratório de informática na Escola Três de Maio, obras que 
estavam por ser inauguradas; disse que a Escola Olavo Bilac seria a próxima escola a contar 
com um laboratório de informática; disse que foram liberados recursos do Governo do Estado 
para ampliação do posto de saúde de Nova Boêmia e cumprimentou a invernada campeira do 
CTG Sentinela do Jacuí por conquista em evento ocorrido em Restinga Seca; o Vereador ARI 
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ANUNCIAÇÃO  abriu  mão  de  sua  inscrição;  o  Vereador  BETO  MÜLLER  agradeceu  ao 
Presidente da Casa por tê-lo indicado para representar a Câmara Municipal na posse da nova 
diretoria do BANRISUL, quando manteve contado com um de seus diretores, o senhor Nelson 
Marchesan  Júnior;  falou  sobre  a  necessidade  de  substituição  de  lâmpadas  queimadas 
existentes no pórtico do trevo de acesso a Agudo e lamentou a escuridão em que estava a 
cidade, lembrando que isso permitiu que houvesse uma tentativa de estupro; cumprimentou 
os empresários do município, do curso EMPRETEC, que trabalharam pela conclusão da Casa 
da  Paz  e  cumprimentou  a  senhora  Renate  Wrasse  que  estava  na  sua  administração;  o 
Vereador CARLlTO SCHIEFELBEIN disse que o Deputado Adolfo Brito havia anunciado a 
liberação  de  recursos  para  construção  e  reforma  do  posto  de  saúde  em  Nova  Boêmia, 
agradecendo  pelo  trabalho  do  seu  gabinete  naquele  sentido;  disse  que  o  Coordenador 
Regional  de  Obras,  Alfredo  Schiefelbein,  visitaria  as  escolas  estaduais  existentes  no 
município para inspeção dos prédios; disse que o recadastramento da AES Sul estava por 
iniciar, pedindo atenção dos moradores do interior, já que o mesmo terminaria no final do mês 
de  Abril,  e  dizendo  que  os  vereadores  deviam  auxiliar  naquele  trabalho;  disse  que  o 
recadastramento permitiria que os moradores do interior ficassem isentos do pagamento de 
ICMS; disse que havia necessidade de recuperação das estradas de Linha Bugre Chaleira, de 
acesso  da  Escola  Farroupilha  à  Linha  dos  Pomeranos  e  de  Linha  Araçá;  falou  sobre  a 
necessidade de reconstrução de um abrigo no ponto de parada existente defronte à casa 
comercial de Balduíno Duttel e construção de um abrigo nas proximidades da comunidade 
Caravággio, em Linha das Pedras; disse que seria iniciada a reposição de lâmpadas da rede 
de iluminação pública, pois estava por ser completada a entrega do material necessário; o 
Vereador MOISÉS KILlAN falou sobre a necessidade de alargamento da avenida Euclides 
Kliemann, entre as ruas Germano Hentschke e Rolf Pachaly, permitindo melhores condições 
de acesso à Casa da Paz e ao hospital; falou sobre a necessidade de limpeza dos meios-fios 
da avenida Concórdia, no trecho entre a COOMAG e a casa comercial Zimmer; disse que 
visitou as obras da futura sede da APAE, dizendo ser ela uma obra muito importante para a 
comunidade; o senhor Presidente comunicou que enviaria correspondência a todos os líderes 
da Assembléia Legislativa pedindo a apreciação breve do Projeto de Lei que cria o programa 
de primeiro crédito para a juventude rural para custeio e investimento, dizendo que aquela 
proposição ia ao encontro das necessidades dos jovens agricultores; disse que participou de 
evento do Projeto Associativismo e Cooperativismo para o Desenvolvimento Sustentável da 
Metade de Sul do Estado, quando foram escolhidas como prioridades para a região Central do 
Estado a formação e a capacitação de jovens do meio rural, a formação de cadeias produtivas 
de agroindústria e a promoção de serviços de turismo; comunicou que estava à disposição 
dos vereadores, na Casa, equipamento de informática com acesso à Assembléia Legislativa e 
à Câmara Federal e que foi formada comissão para estudos sobre as questões relativas ao 
hospital,  constituída  pelos  Vereadores  ARI  ANUNCIAÇÃO,  CARLlTO  SCHIEFELBEIN  e 
ALDO HOPPE. O espaço da TRIBUNA LIVRE foi ocupado pelo senhor Jean Carlo Azevedo 
que falou sobre o tema "O esporte em Agudo". No espaço do  GRANDE EXPEDIENTE:  o 
Vereador  ALDO HOPPE disse que,  durante  sua gestão à frente da Secretaria  de Obras, 
apesar  das  dificuldades  provocadas  pelo  excesso  de  chuvas,  foram  construídos  sete 
pontilhões,  instalados mais de mil  tubos na rede de esgoto da cidade e construídos dois 
abrigos  em  pontos  de  parada  de  ônibus,  entre  outras  obras  relatadas;  disse  que  havia 
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realizado o recapeamento das estradas de diversas localidades e a abertura da estrada de 
Novo  São  Paulo  que  leva  à  Escola  Siegfried  Heuser;  disse  que  foram  realizados  vários 
patrolamentos nas estradas que ligam Agudo à Picada do Rio, à Linha Boêmia e a Porto 
Alves, lamentando não ter podido recuperar todas as estradas vicinais; disse que conseguiu 
ampliar a participação da Secretaria de Obras no orçamento do município e que destinou 
recursos  para  a  construção  de  pontes,  de  casas  populares,  para  a  terceirização  da 
recuperação  de  estradas,  para  o  asfaltamento  de  ruas da  cidade  e  para  a  aquisição  de 
máquinas, além de terem sido adquiridos outros equipamentos, como duas motoniveladoras e 
um caminhão, entre outros; em comunicação urgente da liderança do PFL, o Vereador ALDO 
HOPPE disse que foram investidos recursos na segurança do parque de máquinas; lembrou 
que houve muitas quebras de máquinas, que atrasou a entrega de óleo diesel e pneus; disse 
que o excesso de chuvas prejudicou as obras da ponte sobre o arroio Hermes e causou 
danos à ponte sobre o arroio Grande, o que levou a desviar o tráfego por estrada que também 
tinha uma ponte com problemas; disse que também bueiros foram danificados, mas que teve 
uma boa experiência naquela Secretaria, e pediu que houvesse diálogo sobre os problemas 
do município; o Vereador VILSON DIAS disse que o PPB realizaria reunião no salão Krause; 
disse que muitas vezes havia apontado o que estava e o que não estava sendo feito pela 
administração,  embora reconhecesse  o  trabalho  realizado  pela  Secretaria  de  Obras  e  as 
dificuldades provocadas pelas intempéries; disse que todos os vereadores deviam assumir o 
comando da Secretaria de Obras para passar pela experiência pela qual passou o Vereador 
ALDO HOPPE; disse que a realização de obras era dificultada pelo excesso de chuvas, mas 
que a Secretaria de Obras havia recuperado a pavimentação da rua Germano Hentschke e 
vinha se empenhando na limpeza dos cordões; disse que, apesar disso, o Executivo merecia 
muitas  críticas  devido  à  condução  da  administração;  disse  que,  apesar  de  o  Prefeito  ter 
maioria  na  Câmara,  faltou-lhe  conhecimento  sobre  as  funções  do  vereador  e  habilidade 
política para negociar, chegando a perder o apoio que tinha; disse que fatos como a saída do 
PDT do governo confundia o eleitor, pois o maior número de indicações era de vereadores 
desse partido; disse que o Prefeito não assimilava os problemas apontados pelos vereadores, 
que  era  preciso  organizar-se  para  que  todos  ganhassem  e  que  cabia  aos  vereadores 
apresentar as suas idéias para minorar as dificuldades do governo. No espaço da  ORDEM 
DO DIA tramitava o Projeto de Lei n° 17/2003-L. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei 
n° 17/2003-L, que "Denomina Bairro Progresso parte da zona urbana de Agudo": o Vereador 
RENI BOIJINK manifestou satisfação com o fato de que aquela proposição tinha origem na 
Mesa Diretora, em atenção à solicitação da comunidade do bairro Progresso; cumprimentou a 
Associação  Bairro  Progresso  pela  iniciativa  e  disse  que  estava  à  disposição  de  seus 
moradores; o Vereador BETO MÜLLER manifestou a posição favorável do PPB à matéria e 
parabenizou a Mesa Diretora pela iniciativa; o Vereador MOISÉS KILlAN disse que o PMDB 
votaria favoravelmente à proposição e sugeriu que outras regiões da cidade se organizassem; 
em votação, o Projeto de Lei n° 17/2003-L foi aprovado por unanimidade de votos. No espaço 
da PAUTA estavam, em Discussão Preliminar, os Projetos de Lei nrs 18/2003-E, 19/2003-E e 
20/2003-E,  quando  nenhum  vereador  manifestou~se.  No  espaço  das  EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS: o Vereador RENI BOIJINK disse que apresentou indicações ao DAER solicitando 
que fosse realizada roçada nas margens da RS 348, no trecho entre a RST 287 e o município 
de Dona Francisca, que fosse instalada sinalização indicando o tráfego de máquinas agrícolas 
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naquele mesmo trecho, e que fosse realizada operação tapa-buracos na RS 348, além da 
reposição  da  camada  asfáltica  nas  cabeceiras  da  ponte  sobre  o  arroio  Grande  e  nas 
proximidades do presídio municipal; o Vereador BETO MÜLLER agradeceu ao Presidente do 
CMD, que ocupou a Tribuna Livre naquela noite, pelas informações que trouxe à Casa e disse 
que haveria avanço no esporte em Agudo; disse que torcia pela criação da Secretaria dos 
Esportes para  que maior  apoio houvesse a todas as  modalidades esportivas;  o Vereador 
CARLlTO SCHIEFELBEIN disse que a criação do bairro Progresso era prova da importância 
da mobilização comunitária e era passo importante para a organização urbana de Agudo; 
disse  que  isso  incentivaria  outras  comunidades  a  organizarem-se  para  discutir  seus 
problemas; cumprimentou os membros do curso EMPRETEC e os iniciadores das obras da 
Casa  da  Paz  pela  conclusão  da  mesma;  disse  que  as  comunidades  do  interior  também 
estavam se organizando, como ocorreu na Sociedade Farroupilha e na Escola Natal,  que 
realizaram melhorias em seus respectivos pavilhões; disse que os vereadores faziam a sua 
parte com a aprovação da criação do bairro Progresso; o Vereador ARI ANUNCIAÇÃO disse 
que o relato do líder de governo sobre sua atuação na Secretaria de Obras sensibilizou-o pelo 
espírito humano e de caridade, mas questionou porque o governo estava com dificuldades, 
mesmo tendo adquirido várias máquinas;  disse que em suas administrações,  com menos 
máquinas e condições de trabalho, fez muitas obras rodoviárias; disse que um morador havia 
pago à uma empresa para que a estrada que liga Rincão do Pinhal ao Cerro da Figueira, no 
trecho  de  acesso  à  sua  propriedade,  fosse  recuperada;  disse  que  a  realização  de 
patrolamento em uma mesma estrada por treze vezes era sinal de que a mesma devia ser 
recapeada;  disse  que  a  construção  de  uma  ponte  em  Linha  Teotonia  foi  criticada  pelos 
moradores  que  pediram  que  a  mesma  fosse  construída  em  local  que  atendesse  mais 
moradores;  disse  que  não  adiantava  adquirir  motoniveladora  se  não  eram  adquiridos 
caminhões para realização de revestimento das estradas e que a terceirização desse tipo de 
serviço  seria  muito  dispendiosa;  disse  que,  apesar  que  o  município  crescer,  não  estava 
havendo obras de envergadura, e questionou onde estava sendo aplicado o dinheiro público; 
disse que faltava comando na administração e que isso era a causa do mau governo existente; 
o Vereador MOISÉS KILlAN disse que as indicações de abertura de valetas e colocação de 
cascalho eram importantes, mas que os vereadores estavam conscientes da situação pela 
qual o município passou, o que resultou em repasse de recursos da Câmara para o Executivo 
recuperar  estradas;  disse  que  era  obrigação  dos  vereadores  representar  os  munícipes 
pedindo informações e que era importante a união de todos para Agudo atingir o progresso; 
em comunicação urgente da liderança do governo, o Vereador ALDO HOPPE disse que não 
pretendia responder aos comentários sobre sua manifestação no Grande Expediente, mas 
que nenhum funcionário havia rasgado papéis em sua frente já que, como educador, sempre 
primou pelas relações humanas; lembrou a construção, pelo atual governo, da ponte sobre o 
arroio  Hermes  e  disse  que,  antes  do  trabalho  particular  apontado  pelo  Vereador  ARI 
ANUNCIAÇÃO,  o  Executivo  havia  recuperado  aquela  via;  em  comunicação  urgente  da 
liderança do PSDB, o Vereador CARLlTO SCHIEFELBEIN disse que o governo do senhor 
Lauro Reetz havia feito grandes obras, citando corno exemplo a construção do prédio da 
Escola Santos Reis, de laboratórios de informática, de ampliação da Escola Santos Dumont, 
de conclusão do Centro Desportivo Municipal, de duplicação da ponte da avenida Barão do 
Rio Branco, da ponte das proximidades da Cooperativa Médio Jacuí, de vinte e uma casas 
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populares na Vila Caiçara e do posto de saúde de Picada do Rio, além de outras salas de 
aula  em outras escolas,  da aquisição de ambulância,  da criação do Plantão Saúde e da 
ampliação  do  transporte  escolar;  disse  que  o  custo  da  terceirização  dos  serviços  de 
racapeamento  de  estradas  não  seria  tão  alto  como  mencionado  pelo  Vereador  ARI 
ANUNCIAÇÃO; em comunicação urgente da liderança do PDT, o Vereador PEDRO DE LIMA 
falou sobre a necessidade de remoção dos montes de terra existentes na esquina das ruas 
Duque de Caxias e Independência, já que havia perigo de acidente causado pelo uso dos 
mesmos para a prática de "bicicross",  e  de alargamento da avenida Borges de Medeiros 
naquelas  imediações;  falou  sobre  a  necessidade  de  recuperação  da  estrada  de  Linha 
Teotonia Sul, na saída para o asfalto; disse que, de acordo com o Prefeito, não mais caberia 
ao município recuperar estradas, devendo os recursos públicos serem aplicados apenas em 
educação  e  saúde,  mas  que  cabia  ao  Prefeito  acompanhar  as  obras  do  Executivo;  em 
comunicação  urgente  da  liderança  do  PPB,  o  Vereador  BETO  MÜLLER  solicitou  que  o 
Vereador CARLlTO SCHIEFELBEIN explicasse porque não havia sido construído o ginásio de 
esportes de Picada do Rio e disse que Agudo estava perdendo recursos para municípios 
menores, como foi o caso de destinados à construção de ginásios de esportes; disse que 
deviam ser listadas as obras que estavam por iniciar e que confiava na construção do ginásio 
de Picada do Rio e na da escola-núcleo de Porto Alves prometida em campanha eleitoral. 
Após,  o  Senhor  Presidente  convocou  os  senhores  vereadores  para  a  sessão  ordinária 
seguinte. Assim, nada mais havendo a tratar,  foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a 
presente ata que, após votada, vai assinada por quem de direito. SALA DAS SESSÕES, AOS 
31 DE MARÇO DE 2003.A.S.**************************************************************************
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